习作指导方案
“我学会了________”教案设计
教材分析
本次习作是一篇半命题作文，供学生选择的内容比较丰富。当父母把我们带到这个世界之后，我们渐渐学会了走路，学会了洗脸、穿衣；在老师的教育引导下，我们学会了写字、画画、唱歌；在与同学、朋友的相处中，我们学会了帮助他人，学会了感恩……这样的半命题作文提供了自由选择的空间，可以让学生自由选择与学习和生活贴近的、有话可说的题材进行习作练习。“问渠那得清如许，为有源头活水来。”只有活生生的作文题材，才能使学生在习作时有话可说。

教学目标
1．培养学生养成观察生活、感悟生活的学习习惯，引导他们从丰富多彩的生活中积累并选择写作素材的能力。(重点)
2．学会抓住人物动作，以情感变化为主线，把学习的过程写具体。

3．学会有详有略地记叙一件事，有真情实感。

4．在交流、自评、互评的过程中，培养学生表达的习惯，激发其写作的兴趣，并愿意和他人分享写作快乐的习惯。(重点)
教学重难点：按一定的顺序把事情的经过写清楚、写具体，写出成功的感受。
课前准备
教师准备：制作课件。

学生准备：搜集自己洗衣服、学舞蹈等时的照片。

课时安排
1课时。

教学过程
一、课件展示，打开话题
1．描述导入：当父母把我们带到这个世界上，我们便开始了人生的旅途，渐渐学会了走路，学会了洗脸、穿衣，我们的本领越来越大，我们在一天天长大。

2．课件播放某个学生的成长照片,如：学习走路、学习用筷子吃饭、学习写字、学习画画、练习拉二胡、课后练习跳绳……
3．学生看完课件后四人为一小组，畅谈自己童年生活中的一次次“学会”。
4．学生根据提示进行全班交流。(课件出示说话练习要求)
当父母把我们带到这个世界上，我们渐渐学会了走路，学会了洗脸、穿衣；在老师的教育引导下，我们学会了读书识字，学会了爱自己的父母；在与同学、朋友的相处中，我们学会了帮助他人，学会了关心他人，学会了尊重他人。

5．看着这么多的“学会”，你有什么想说的？

(成长的过程是由很多个“学会”组成的)(自己真了不起，学会了这么多的本领……)
设计意图：本次活动的设计，是和课堂内容息息相关的。学生通过交流，认识到自己已经学会了很多本领，自豪感油然而生，提升了学生的学习热情。
二、学会选材，胸中有文
1．虽然我们已经学会了这么多本领，但这节课老师还要让你们学会一个新本领——选材。

2．在这么多的“学会”中，哪一次“学会”让你最难忘呢？让我们打开记忆之门，一起去回忆吧！

3．出示交流提纲，同桌先互相交流，然后指名全班交流。(出示照片)
(1)为什么学？当时的心情怎样？

(2)怎么学？学习过程中最难忘的是什么？遇到了哪些困难？当时的心情怎样？是否克服了困难？情绪有了什么样的变化？

(3)学习结果如何？学习过程给了自己什么启发？

4．指两名学生交流，教师就全班学生听不清的或不懂的地方给予帮助。

5．根据两名学生的发言，师生共同小结，指出两名学生在交流过程中的优点和不足。

6．师生共同小结：优点是能把事情的经过讲清楚；不足是学的过程有两种倾向，即太繁琐或太简单。

7．引出学生在说话、作文时共同的难点。(如：如何抓住动作，以情感变化为主线，把学的过程写清楚？)
设计意图：本环节的设计，旨在让孩子们学会选材。哪一次的经历让你最难忘？学生各抒己见，在学生交流的过程中，教师引导学生把学的过程说清楚。
三、仿照例文，掌握写法
课件出示《我学会了跳绳》中“怎么学”的片段：

我拿着绳子来到晒谷坪上，双手握着绳端，把绳从后向前用力地甩，可是脚却没有跳起来。接着重来，绳子甩到脚边，却只提起了左脚。再重来，我握住绳端向前甩，同时起跳，可是我的脚落地太快，还是没有成功。唉，想不到跳绳也这么难啊！

爸爸见了，走过来对我说：“怎么了？学不会了？想打退堂鼓了？”我低着头说：“不是。”脸却感觉到热热的。爸爸说：“跳绳也是有方法的，你把自己想象成一根弹簧，双脚并拢，前脚掌站立。甩动一次，身子跳跃一次，不要怕失败。”我听了爸爸的话，继续练习，终于学会了手脚的协调，开始可以连跳两下，三下，五下……接着是十下，二十下，五十下……
1．交流：这个片段好在什么地方？

(1)把人物学跳绳的动作写得很具体。

(2)把作者的心理活动描写得惟妙惟肖。

2．用笔把片段中描写动作的句子画出来，朗读并体会。

3．以刚才交流的内容为例，抓住动作把学的过程说清楚。

4．朗读并体会什么是人物的心理活动。

5．学生交流自己在学的过程中的心理活动，掌握写作技巧。

设计意图：本环节通过例文，让学生感受到例文动作描写具体，心理活动描写详细，让学生朗读并体会人物的心理活动，初步掌握写作技巧。
四、理清思路，练习写作
1．谈话过渡。

同学们，刚才那篇文章的小作者能将自己学跳绳的过程写得这样生动，和他平时认真观察是分不开的。接下来，轮到我们写作了。

2．写作提示。

(1)选择材料。我们写作前要确定横线上填什么。可以从以下几个方面来认识一下自己，看看我们都学会了哪些本领。

(2)撰写提纲(中心、内容、顺序、详略)。要求学生列出写作提纲，教师巡视并进行指导，引导学生养成列提纲的好习惯。

(3)写出真情实感。选材一定要真实，这样才能吸引人，才能写出自己的真情实感。

3．学生习作。

给学生30分钟时间写作文。要求学生保持安静，独立完成。

设计意图：撰写提纲使学生进一步理清写作思路，明确习作方法，提高习作能力。
五、展示片段，分享成功
1．教师有选择地请部分学生展示习作中特别精彩的句子或片段，并上讲台大声朗读，教师当堂点评。

2．在学生朗读作文以后，教师引导其他学生进行评价，指出优点，提出建议。通过多种评价机制，让学生获得成功体验，提高写作兴趣。

3．学生根据教师和其他同学的建议，再次修改习作。

设计意图：通过多方位的交流，学生在互相评价、修改习作的过程中，既可以看到自己习作中存在的不足，及时进行修改，提高自己的习作水平，又可以促进相互了解与合作。
教学反思
作文课作为语文教学不可缺少的一部分，一直困惑着许多老师。我也有着同样的困惑，究竟该怎样有效地进行作文指导，又该如何高效地进行作文讲评，才能让学生写出优秀的作文呢？

这篇习作在选材上与学生生活联系非常紧密，所以指导时我紧扣生活这一主题，引导学生回忆、联想，说出自己是怎样学习本领的。整堂课学生能够把握从不会到学会这一主要内容去说作文、写作文，收到了预期的效果。

在开课伊始，我通过引题这一环节，让学生补充习作题目，目的就是引导学生学习选材。从学生的回答中发现学生的选材很广泛，这正符合《语文课程标准》中在生活中学习作文这一要求。因为选什么样的材料更适合写作，对于学生来说是难点，解决了这个问题，习作就简单多了。

